

Грипп птиц



Грипп птиц – острая, инфекционная, особо опасная болезнь птицы, к которой так же восприимчивы лошади, хорьки, мыши, кошки, собаки и человек. Болезнь вызывает вирус гриппа птиц типа А (далее – вирус).

Вирус устойчив к неблагоприятным факторам внешней среды и способен длительное время сохранять свои болезнетворные свойства. К вирусу восприимчивы все виды птицы, в том числе сельскохозяйственная (куры, утки, фазаны, цесарки, перепела), синантропная (живущая в непосредственной близости к человеку – голуби, воробьи, вороны), дикая (дикие утки, аисты, чайки), экзотическая и декоративная птица. У диких птиц грипп не вызывает массового заболевания и протекает бессимптомно, в то же время среди домашних птиц может вызвать тяжелое заболевание и массовую гибель. Источником гриппа птиц в дикой природе являются водоплавающие птицы, которые выделяют вирус со слюной и пометом. В птицеводческих хозяйствах инфицированная домашняя птица выделяет вирус с истечениями из носа и рта, экскрементами, яйцом, переболевшая птица остается скрытым вирусоносителем. Основные пути передачи гриппа птиц - через корм или воду, при потреблении которых происходит заражение организма, а также при прямом контакте восприимчивого поголовья с инфицированной птицей. Факторами передачи вируса являются корма, яйцо, тушки погибших и убитых птиц, перо, экскременты, обменная тара, инвентарь и др. Признаки болезни. Инкубационный период (период от момента заражения до проявления признаков заболевания) составляет 1-7 дней. У пораженной птицы наблюдается сонливость, чихание, хриплое дыхание, синюшность гребня и сережек, слезотечение, взъерошенность оперения, параличи шеи и конечностей, отеки головы, шеи, шаткая походка, явления диареи, снижение или полное прекращение яйценоскости.

Птичий грипп



Что такое птичий (куриный) грипп?

Вирусы гриппа, которые инфицируют птиц, называют вирусами "птичьего (куриного) гриппа".

Все виды птиц могут болеть птичьим гриппом, хотя некоторые виды менее восприимчивы, чем другие.

Птичий грипп не вызывает эпидемий среди диких птиц и протекает у них бессимптомно, однако среди домашних птиц может вызывать тяжелое заболевание и гибель.

Грипп птиц характеризуется высокой смертностью

Лечение не разработано и нецелесообразно

Ввиду опасности распространения возбудителя больную птицу уничтожают

Ситуация по высокопатогенному гриппу (далее - ВГП) на территории РФ остается напряженной: в 2022 году зарегистрировано 63 очага ВГП в 17 регионах, уничтожено более 1,1 млн. голов птицы, при этом 45 очагов ВГП выявлено в личных подсобных хозяйствах, в которых отсутствовала необходимая биологическая защита. За истекший период 2023 года в РФ выявлен 9 очагов ВП в 8 регионах.

Основными причинами распространения ВГП стали нарушения установленных ветеринарным законодательством РФ требований к содержанию, использованию, перемещению и реализации птиц, полученных от них продукции, в первую очередь на сельскохозяйственных ярмарках и рынках выходного дня, а также попустительское отношение к местам несанкционированной торговли. Значимое влияние на развитие эпизоотической ситуации по ВГП продолжает оставаться сезонная миграция диких птиц.

ПРОФИЛАКТИКА

Профилактика заболевания: В птицеводческих хозяйствах, предприятиях, личных хозяйствах населения, также в квартирах и на дачах, где содержится домашняя или декоративная птица — это прежде всего исключение контакта домашней птицы с дикой. Человеку, чтобы избежать заражения, необходимо соблюдать меры личной гигиены, избегать контакта с домашней и дикой птицей в местах их массового скопления — на улицах, рынках, водоемах, также с перьями и пометом. Не приобретать птицу в местах несанкционированной торговли, через интернет - магазины и не подбирать мертвую птицу. Не следует покупать для употребления в пищу мясо птицы и яйцо в местах несанкционированной торговли. В целях недопущения заноса гриппа птиц гражданам необходимо принять следующие меры:

Организовать безвыгульное содержание птицы «закрытый тип содержания».

Следует содержать домашнюю птицу в условиях, исключающих её контакт с посторонней птицей (дикой, птицей соседних подворий). Не допускать посторонних лиц в места содержания птицы. Ввоз вновь приобретённой птицы необходимо осуществлять только из благополучных по птичьему гриппу областей и районов, в сопровождении ветеринарных сопроводительных документов. Поступившую птицу в течение не менее 30 дней следует содержать изолированно, в этот период необходимо внимательно наблюдать за её состоянием. При проявлении признаков болезни, при обнаружении мертвой птицы нужно незамедлительно сообщить в ветеринарную службу Сысертского городского округа по телефону 8(34374)6-15-96; 8-908-928-58-20 Необходимо обеспечить должные санитарные условия содержания домашней птицы. С этой целью нужно регулярно проводить чистку помещений, где содержится птица, с последующей их дезинфекцией. Уход за птицей следует осуществлять только в специально отведенной для этой цели одежде и обуви, которую необходимо регулярно стирать и чистить. Использовать только качественные и безопасные корма для птиц. Не закупать корма без гарантии их безопасности. Корма для птиц хранить только в местах, недоступных для дикой и синантропной птицы, также недоступных для грызунов. Перед началом скармливания корма следует подвергать термической обработке (проваривать, запаривать) При убойе и разделке птицы для личных нужд следует как можно меньше загрязнять кровью, пером и другими продуктами убойе окружающую среду.

По требованию представителей Сысертской ветеринарной службы в обязательном порядке предоставлять всю домашнюю птицу для осмотра и при необходимости для ее вакцинации. Соблюдать правила личной безопасности и гигиены:

- после контакта с птицей, предметами ухода за птицей, продукцией птицеводства необходимо тщательно вымыть руки с мылом и принять душ;
- яйцо и мясо птиц перед употреблением их в пищу необходимо подвергнуть тщательной термической обработке;
- при обнаружении мертвой птицы категорически запрещается контактировать с ней, самостоятельно захоранивать и перемещать трупы.

Обо всех случаях заболевания и падежа домашней птицы, также при обнаружении мест массовой гибели дикой птицы на полях, в лесах и других местах, необходимо незамедлительно сообщить в ГБУСО Сысертская ветстанция (г. Сысерть, ул. К. Маркса,12) тел: 8(34374)6-15-96; 8-908-928-58-20, в администрацию населенного пункта.